

奋勇争先 更加步履迈进新征程

商水：助企服务实招频出高质量发展结硕果

□记者 马治卫 通讯员 李晓月

时间总是在生生不息的奋斗里，定格时代的脉动，定义成长的精彩。刚刚过去的2021年，商水在全市“三个一批”项目观摩中取得前三的好成绩，首次迈入第一方阵；2021年河南省纺织服装高质量发展推进会上，商水的“阿尔本制衣”“盛泰纺织工业园”成为现场观摩点，为全市赢得了荣誉；2021年，全省企业满意度调查问卷中，商水的满意度达100%……刚刚迈入2022年，总投资100亿元的商水县金田纸业项目正式签约，成为全省2022年一季度“三个一批”两家百亿元签约项目之一。

如今的商水，处处闪耀着产业之光、澎湃着开放之势，书写着高质量发展的激情与速度。一个个正在建设或已建成投产的重大产业项目，正储备潜能、集聚后劲，撑起商水新一轮跨越赶超的脊梁。

高起点谋划高标准推进

火车跑得快，全靠车头带。商水县委书记孔阳在企业家座谈会上要求，“我们决心把‘万人助万企’活动办扎实，全力推动我们企业发展，促进县域经济高质量发展。”

闻令而动，听令而行。从此，商水以优化营商环境为主线，积极开展“万人助万企”活动，使全县工业经济发展环境进一步优化，工业经济逐步呈现稳步增长、稳中向好的发展态势。

商水开展“万人助万企”活动有哪些特点？副县长王申介绍，商水的“万人助万企”主要有三个特点。

突出一个“早”。商水牢固树立“关心企业就是关心经济发展”的理念，在“万人助万企”活动的各个环节始终突出一个“早”字。

把握一个“严”。为使企业问题化解工作落到实处，商水率先采用“13710”工作法，从县委督查室、县政府督查室、县纪委监委和县“万人助万企”办公室抽调人员成立督查组，督查业务单位问题交办情况，督查助企人员疫情防控落实情况等，通过督查发现问题，下发督查通报，跟踪整改落实。

抓住一个“实”。商水成立了77个工作组，第一时间入驻77家企业，深入走访调查，梳理出企业问题153个，按照“13710”工作法化解问题，化解率100%。

创新举措助企服务出实招

思路决定出路。谈及创新做法，商水县工业和信息化局党组书记、局长郝贵良是了然于胸。

创新“三个六”工作法。在“万人助万企”工作中，商水创新实施“三个六”工作法，即建立落实惠企政策清单、服务企业清单、梳理企业问题清单、编制部门责任清单、落实工作成效清单、企业评价满意度清单六个清单；落实县处级领导包联制度、专班服务制度、督促督办制度、并联办公制度、考评奖惩制度、风险防范制度六项制度；开展“四卡”服务、派驻人员培训、派驻人员进点对接、企业调研座谈、成立企业家协会、建好四个服务监督平台六项工作。

机制制搭平台，多措并举齐发力。一是建立助企服务机制。该县从一二三产中选出77家企业，作为此次重点帮扶企业，成立77个助企工作专班，专班由1名县处级干部领导、1名科级干部任组长、1名股级干部任联络员，企业悬挂“助企人员公示牌”，公示驻企领导及助企人员，接受企业监督。建立“万人助万企”微信群，及时发布各种信息。二是建立精准问题台账。“万人助万企”办公室编制《惠企政策汇编》，发放至助企人员及企业手中。各助企人员每天工作岗位在企业，畅通企业诉求反映渠道，对照市重点解决12个方面的问题，精准填写“企业问题摸底排查表”，收集企业反映问题153件，建立完善企业问题台账。（下转第二版）

“专精特新”激发周口中小企业发展新动能

本报讯（记者 李凤霞）近年来，市委、市政府坚定不移走“工业强市”之路，高度重视中小企业“专精特新”发展，积极引导中小企业聚焦主业，专心细分市场、专注核心业务，强化服务、精准施策，着力构建梯级培育体系，帮助企业从科技创新、产业发展、人才建设等方面进行突破，培育了一批主营业务突出、竞争力强且具有良好发展前景的“专精特新”中小企业，激发了新经济新动能。2021年，工信部公布第三批“专精特新”小巨人企业名单，全国2930家企业上榜，其中包括我市的2家企业。

据市中小企业服务局有关负责人介绍，“专精特新”中小企业具有专业化、精细化、特色化、新颖化等特点，已成为落实创新驱动发展战略的关键载体，成为提高产业链供应链稳定性和竞争力的坚实保障。截至目前，围绕培育一批创新实力强、市场占有率高、掌握核心技术、处于产业链关键环节的“专精特新”企业，我市共培育市级“专精特新”中小企业52家，省级“专精特新”中小企业29家，国家级“专精特新”小巨人企业2家，全市“专精特新”中小企业呈现了欣欣向荣、比争赶超的良性发展态势，具有“规模扩大、效益向好、品牌提升”的特点，成为周口中小企业和民营经济发展的“轻骑兵、领头雁”。

“规模扩大”，即“专精特新”中小企业数量不断增加。以2020年全省首次认

定“专精特新”中小企业为节点，我市“专精特新”中小企业规模迅速扩张，国家级“专精特新”小巨人企业由最初的0家增长到2家，实现了零的突破；省级“专精特新”中小企业由3家增长到29家，居全省第11位；市级“专精特新”中小企业由35家增长到52家；省级以上“专精特新”中小企业注册资本达到17.66亿元，主要集中在装备器材制造、食品和服装纺织领域。

“效益向好”，即企业效益总体稳定向好。2020年，全市省级以上“专精特新”中小企业完成主营业务收入5.53亿元，2021年达到28.83亿元，户均1.1亿元，实现税收2.24亿元；研发投入占营业收入比重达4.8%；参与或主导制定修订国家和行业标准28项，拥有专利617项，从业人员6126人。

“品牌提升”，即创建了一批在全国乃至世界叫得响的品牌。全市“专精特新”中小企业拥有中国驰名商标1个、河南省著名商标7个，形成了一批在行业细分领域占有一席之地或全国叫得响的名优特产品，如河南省四通锅炉有限公司主导产品贯流式蒸汽锅炉的国内市场占有率为21.95%，远销东南亚、非洲、中东及欧美等80多个国家和地区；河南益长青生物科技有限公司打破竞争对手对低聚木糖行业十几年的垄断，产出的99%纯度低聚木糖，填补了国际空白。②5



春节临近，花卉市场火爆，姹紫嫣红、寓意吉祥的各类花卉，绽放出美丽健康的别样年味儿，吸引不少市民前来选购。图为两位小顾客正在挑选喜爱的鲜花。

记者 张艳丽 摄

习近平将出席北京2022年冬奥会开幕式并举行系列外事活动

新华社北京1月28日电 外交部发言人华春莹28日宣布：国家主席习近平将于2月4日至6日出席北京2022年冬奥会开幕式，为来华出席开幕式的外国元首、政府首脑、王室成员及国际组织负责人举行欢迎宴会，并举行相关双边活动。

出席北京2022年冬奥会开幕式及相关活动的国际政要有：俄罗斯总统普京、柬埔寨国王西哈莫尼、新加坡总统

哈莉玛、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、埃及总统塞西、沙特王储穆罕默德·卡塔尔埃米尔塔米姆、阿联酋阿布扎比王储穆罕默德、波兰总统杜达、塞尔维亚总统武契奇、卢森堡大公亨利、摩纳哥亲王阿尔贝二世、阿根廷总统费尔南德斯、厄瓜多尔总统拉索、蒙古国

总理奥云额尔登、巴基斯坦总理伊姆兰·汗、波黑部长会议主席特盖尔蒂萨、巴布亚新几内亚总理马拉佩、韩国国会议长朴炳锡、阿塞拜疆副总理阿赫梅多夫、泰国公主诗琳通及国际奥委会主席巴赫、联合国秘书长古特雷斯、联大主席沙希德、世界卫生组织总干事谭德塞、世界知识产权组织总干事邓鸿森、新开发银行行长特罗约、上海合作组织秘书长张明等。

吉建军听取我市“十四五”专项规划编制情况汇报时强调

全局性谋划 系统性布局 整体性推进 以高水平规划引领全市高质量发展

本报讯（记者 李凤霞 任富强）1月28日下午，市长吉建军主持召开专题会议，听取我市“十四五”专项规划编制情况汇报。他强调，要深入贯彻落实省委书记楼阳生莅周调研讲话精神，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，切实增强预见性、前瞻性、针对性、指导性，高质量做好“十四五”专项规划编制工作。市委常委、常务副市长马剑平，副市长秦胜军、王宏武、马明超、梁建松、吴兵，市政府秘书长孙鸿俊出席会议。

会议听取了各相关部门“十四五”专项规划编制情况汇报，原则同意各专项规划。

吉建军指出，“十四五”是推进我市高质量发展的关键期，科学编制并有效实施“十四五”专项规划，事关我市中长期发展，事关全市人民福祉。

要按照省第十一次党代会和市第五次党代会部署要求，围绕省委书记楼阳生莅周调研讲话精神，深入研究我市“十四五”发展定位和发展目标，按照切实可行、导向清晰、目标明确的原则，用前瞻的眼光、开阔的视野、现代化的理念，高水平、高质量做好规划编制工作。

吉建军强调，要提高谋划站位，结合发展需要，理清思路、把握关键、聚焦重点、精准发力，进一步提升规划的科学性、可行性。要瞄准全省第一、全国一流，积极探索传统平原农区农业高质高效发展之路。加快推进周口国家农业高新技术产业示范区建设，突出种业创新、农业技术创新，构建现代农业创新体系；在扛牢粮食安全重任的前提下，以创建现代农业产业园为抓手，推动农业产业特色化、品牌化，

叫响“中原菜都”品牌，着力打造“中原粮谷”；培育壮大农业龙头企业，深化农产品精深加工，拉长产业链条，实现一二三产业融合发展。要大力实施文旅文创产业提升工程。以开放的思维、现代化的手段、市场化的办法，高质量打造伏羲文化、老子文化、杂技文化等具有周口地域特色的文化旅游品牌；加快推动中华昊伏羲始祖圣地旅游区、老子故里旅游区创建5A级景区，鼓励各县（市、区）努力打造一个具有“国际范、中国风、中原韵、周口特色”的4A级景区；坚持绿色发展、自然生态理念，加快推进沙颍河生态经济带建设；加快体制机制改革，培育市场主体，打造上市文化品牌，让周口文旅产业实现弯道超车。

吉建军强调，要立足河南面向

东南沿海“桥头堡”的区位优势，研究产业转移规律，精准承接产业转移。瞄准发达地区一两个县集中力量攻关，力争成建制引进整体产业链和产业集群；充分发挥市场、区位、人力资源优势，承接一批实力雄厚、市场成熟、技术领先、业内知名的龙头企业落户周口。要围绕建设周口高等职业教育园区，培育一批技能人才，培养一批产业工人，建设一批保障住房，实现以教育人、以人促产、以产兴城、以城聚人，做好“教、产、城、人”融合大文章。

吉建军要求，要突出规划实施，做好目标任务细化分解，“方案化、项目化、清单化、责任化”推进实施，对纳入专项规划的重大工程项目，简化审批程序，优先保障规划选址、土地供应和资金安排，确保各项目标任务早落实、早完成、早见效。②7

固墙热豆腐“火”了

记者 王彦涛 王慕晨

小男孩经过一番左扛右挤，终于进入被顾客围得里三层外三层的“桂枝热豆腐”摊位前。他双手扒着放热豆腐的板子，眼巴巴地盯着摊主给每位顾客切豆腐。当摊主卖完整块豆腐时，板子上残留了几片“边角料”，说时迟那时快，小男孩拿起“边角料”就往嘴里送，热乎乎的豆腐往嘴里放得太急直冒白烟儿，让旁边的顾客忍不住哈哈大笑。小男孩害羞地眨了眨眼，钻出人群，吃着豆腐随着自家大人离去……这，就是眼下商水县固墙镇年集上一个火热而动人的场景。

豆腐坊里热火朝天。旋乾磨上流琼液，煮月铛中滚雪花”。1月27日上午，闻着一股豆花香，记者走进商水县固墙镇老朱家豆腐店，豆腐坊里工人们正忙得不可开交。工人将泡够时间的豆子从水里沥出来放进磨豆机，看着肿胀的黄豆在磨豆机的驱动下蹦跳地等待着“变身”。听着呼啦啦的机器声，磨豆机的出浆口处暖黄色的浆液喷涌而出，不一会儿，等待接收浆液的桶便被灌满。在熬浆处，三口大锅排排“坐”，炉火越烧越旺，锅里

豆腐师傅说。

一家三代经营的老朱家豆腐店远近闻名。“从爷爷那辈起，家里就开始做豆腐生意，我从小耳濡目染，现在豆腐生意由父亲主营，我负责打下手。只要顾客喜欢吃，我们就会一直做下去。”老朱家豆腐第三代传人朱永博说，他们一家人一年到头都在忙着做豆腐，只有大年初一到初五才休息几天。老朱家豆腐店平常做豆腐一家人全上阵，临近年关一天要做四五十盒豆腐，每盒豆腐80

斤左右，亲戚朋友在家闲着没事的都来帮忙了。

传统豆腐供不应求

老朱家豆腐作坊热火朝天，院子里的豆腐摊也“火”得不得了。来自驻马店市上蔡县的76岁的刘大爷带着10岁的孙女刘家静，开着电动三轮车行驶20多里地专门来老朱家买豆腐。刘大爷从上蔡赶到固墙老朱家的时候已是正午时分，朱永博的媳妇大声吆喝着：“刚做的豆腐卖完了，买豆腐的需要再等等，先去集上买些年货，一会儿回来豆腐就做好了。”刘大爷没买上豆腐，站在院子里焦急地等待着。“这儿豆腐好吃，俺平时也来这儿买，我今天准备买20斤带回去过年吃。”刘大爷说，他还要求给同村人带几十斤豆腐，今天说啥都要买到豆腐。

在固墙镇集市上，“桂枝热豆腐”摊位前的顾客络绎不绝。“给我来50块钱的”，“我要20斤，先给我切吧”，“我要30斤，多少钱”……人群将豆腐摊里三层外三层围了起来，从人群外朝里看，看不见豆腐，只看到豆腐摊里冒出来的

新春走基层

本报讯（记者 乔小纳）为推进全民阅读和书香社会建设，不断提升城市文化品位，我市从2021年开始打造“书香周口”，在社会上产生较大反响，增强了广大市民的文化获得感。为持续提升这一精品文化品牌的影响力，我市决定继续开展“书香周口”系列文化活动，并在今年春节期间开展“书香周口”全民荐书新春季活动。这一文化盛事由中共周口市委宣传部主办，周口报业传媒集团、市文广旅局、周口广播电视台、市文联、市社科联、市新华书店等单位协办。

即日起至2月15日，市民可通过周口报业传媒集团旗下全媒体平台推荐自己最喜欢的书籍。有关方面将从推荐的书籍中，评选出排行前十名的书籍向社会公布，并围绕所推荐书籍举行读书分享、好书签名等活动。

敬请广大市民通过周口日报微信公众号、周口晚报微信公众号、周口日报抖音号、周口晚报抖音号及周道APP推荐书籍，让年味中加入缕缕书香，让好书全民共享。②7

《书香周口》全民荐书新春季拉开帷幕